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sousedská slavnost, kterou Ela s přáteli uspořádala v září 2014, se odehrá-
vala na skutečném dvorku. Dvůr mezi ulicemi Sadová a Na Nábřeží, což 
mohu odpovědně popsat jako jakousi typicky procházkovou trasu Haví-
řova, jelikož jsem na ní trávila sama celé dětství, se tak proměnil v knižní 
bazar, místo pro bleší trh a dočasnou kavárnu s hudbou z gramofonových 
desek, sítotiskem, ale i lekcemi jógy a workshopem recyklace pro děti. 

Všichni byli nadšení a tak se automaticky pustili do plánování ná-
sledujícího ročníku. Získali partnerství Nadace Via a nebránili se větším 
ambicím. 

„Takže, řekli jsme si, že to napodruhé uděláme velké. A absolut-
ně to nevyšlo. Chtěli jsme mít tři místa, na kterých se dvorky budou 
odehrávat – na Podlesí u Našeho místa, což je tamější mateřské cent-
rum, pak u galerie Krystal a na Seifertově ulici u Mama centra. Už bě-
hem té organizace se ukazálo, že je něco špatně. Spousta našich ka-
marádů odpadla, najednou neměl nikdo čas. A pak, prozradím chybu, 
které se už nikdo nemusí znovu dopustit. Pršelo, takže jsme se chtěli 
schovat dovnitř. Ale pořádat komunitní akci vevnitř je zásadní omyl. 
Později jsme se rozhodli to nevzdat a trochu napravit, takže jsme při-
chystali pokračování v parku za kulturním domem Radost. A povedlo 
se. Bohužel nastal jiný problém, nakonec jsme na to s Járou Kocianem 
byli prakticky jen sami dva. A tak jsme si řekli, hele, už nikdy.“ 

Jenže, nikdy neříkej nikdy. Známe to. Zažili jsme to. A stránky té-
hle knihy jsou samy několikrát pokropeny slzami s dovětkem „už nikdy“, 
„já končím“ a „tohle nemám zapotřebí“. Jenomže, máme. A měla i Ela 
a Jarda Kocian. 

Oslovila ji totiž kamarádka Tereza Kaslová, která momentálně 
vede zdejší lesní školku. Tereze bylo nesmírně líto, že Havířovské dvorky 
skončily, Elu uprosila a pustila se do přípravy akce s nimi. Za pět minut 
dvanáct se napsal grant na město a park u KD Radost přetékal nadše-
nými návštěvníky. 
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„Já nejsem aktivista, který by šel do ulic s transparentem. Ne-
chci být něčeho tvář. Jsem totální sociofob a  strašně se bojím lidí. 
Dělám ráda věci, co nejsou vidět, pro mě je důležité, že to funguje. 
Takže psát granty v Domově dětí a mládeže, což je má stálá práce, 
to je pro mě ideální. Moje babička byla celý život ředitelka a učitelka 
školy. Pro ni je vrchol štěstí vyjít před dvě stě žáků a mluvit spatra dvě 
hodiny. Pro mě byla smrt i na vysoké číst referát. Vždycky se prostě 
snažím být v týmu, kde nemusím mluvit.“

Ela je raději ty ruce, jak sama říká. Věnuje se aktivitám, které vidět 
jsou, chodí na ně lidé, mají o ně sem tam zájem i místní média. Chce 
město, kde dnes znovu po letech bydlí s  manželem a  dcerkou, oživit 
a možná tak trochu i zachránit, podobně jako legendární nádraží. Volí 
cestu tvrdé práce, shánění, zařizování, domlouvání, ale jakmile na ni 
namíříte mikrofon, uteče. A nebo ne. Nebo má jen zkreslenou předsta-
vu o tom, co všechno ještě dokáže. Zatímco totiž popisuje své aktivity, 
úskalí, na která s kolegy narazili, a povahu babičky, jednou rukou drží 
dcerku a v druhé mi přináší hrnek s kávou. Mluví dynamicky, energicky, 
spatra, v souvislostech. Ruce, které jsou daleko lepším řečníkem, než si 
samy myslí. A to, to by možná mohla být pěkná tečka. 

klíčová slova:
#brusel #hrejsemnou #nadrazi #socialin #dvorky #visegradskyfond

odkazy:
www.dularchitektury.cz
www.facebook.com/havirovskedvorky
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Publikace představuje atlas možných aktivit v českém veřejném prosto-
ru. Přesto však značná část projektů začala inspirací v zahraničí. Závě-
rem se proto na chvilku zastavíme u pár sousloví a projektů, na něž jsme 
v knize opakovaně naráželi. 

Crowdfunding 
Stále populárnější způsob �nancování, při kterém přispívá větší počet 
jednotlivců menšími sumami k celkové cílové částce. V zahraničí patří 
mezi nejznámější portály Kickstarter nebo Indiegogo, v  Čechách pak 
Hithit, případně Startovač. Vybraná částka bývá často zdvojena někte-
rou z nadací, které se věnují podpoře neziskových projektů. 

Den architektury 
Prozkoumat zapomenuté stavby, poznat své nejbližší okolí z  jiné per-
spektivy, objevit architektonické skvosty od středověku přes 19. stole-
tí, funkcionalismus, brutalismus až po současnost, nebo se podívat do 
interiérů i míst, která jsou běžně veřejnosti nepřístupná. Den architek-
tury je největší českou přehlídkou architektury, která dlouhodobě zve 
své návštěvníky do míst, kam se jinak jen tak nedostanou. Tradičně se 
koná první říjnový víkend. V roce 2016 se do akce zapojilo více než dvě 
stě architektů a odborníků, kteří v roli průvodců přichystali na sto pa-
desát akcí napříč celou republikou (komentované prohlídky, workshopy 
pro rodiny s dětmi, videoprojekce, diskuze, besedy, cykloprojížďky atd.) 
Den architektury se rozšířil do pozoruhodných dvaašedesáti měst České 
republiky. / www.denarchitektury.cz

Evropský den parků 
Evropský den parků vznikl v roce 1999, kdy jej organizace EUROPARC 
Federation uspořádala za účelem zvýšení zájmu o parky. Koná se každý 
rok 24. května. Chce zdůrazňovat význam dobře koncipované a udržo-
vané sítě chráněných území na evropském kontinentu, propaguje smysl 
zřizování chráněných území a důslednou péči o jejich přírodní, kulturní 
a historické dědictví.

Slovníček nejčastějších výrazů
ve veřejném prostoru (i jinde)
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Jeden svět v regionech a Promítej i ty 
Jeden svět je festival dokumentárních �lmů o lidských právech, který po-
řádá Člověk v tísni, největší nezisková organizace ve střední Evropě. Za 
uplynulých osmnáct let festival vyrostl v jednu z nejvýznamnějších kul-
turních událostí v České republice. Jeden svět v regionech je dnes rozší-
řen do neuvěřitelných dvaatřiceti měst po celé ČR. / www.jedensvet.cz

V rámci projektu Promítej i ty! si může kdokoliv v ČR zdarma a le-
gálně zapůjčit dokumentární �lm a promítnout ho doma svým kamará-
dům nebo širší veřejnosti. Projekt je tak často prvním nesmělým krůčkem 
při regionálním pořádání �lmových projekcí. / www.promitejity.cz.

Kontejnery
Neboli dopravní kontejnery, které bývají využívány jako zázemí pro 
venkovní galerie, dočasné obchody, cokoliv. Zřejmě nejznámějším rea-
lizátorem projektů stavějících na těchto modulárních objektech je v ČR 
architekt Jakub Mareš, který se v roce 2013 pustil do projektu Kulturní 
kontejnery. 

Městské zásahy
Myšlenka projektu „městských zásahů“ vznikla v Bratislavě v roce 2007. 
Matúš Vallo a Oliver Sadovský (Vallo Sadovsky Architects) uvedli v život 
svůj nápad občansko-profesní iniciativy. Nečekali na žádné vnější zadání 
a oslovili několik svých kolegů a architektonických ateliérů, aby si vybra-
li a  zpracovali řešení architektonicky problematického veřejného mís-
ta v širším centru Bratislavy. Projekt se postupně rozšířil mimo jiné do 
Prahy, Brna, Trutnova, Ostravy, Kladna, Zlína, Žďáru nad Sázavou nebo 
Jablonce nad Nisou. / www.mestskezasahy.cz

Nadace Via 
Nadace, na kterou v souvislosti s tématem „podpora komunitního živo-
ta a rozvoj lokálního veřejného prostoru“ narazíte asi nejčastěji. Pod-
poruje ty, kteří zlepšují život ve svém okolí a snaží se proměnit rozličná 
veřejná prostranství, obnovují drobné památky, organizují sousedské 
slavnosti. Nabízí granty, konzultace na míru i vzdělávání pro regionální 
aktéry. / www.nadacevia.cz

PARK(ing) Day 
PARK(ing) Day je akce zaměřená na využití stávajících parkovacích míst 
pro jakýkoliv jiný účel. Místo pro stání se tak na jeden den v roce, každý 
třetí pátek v září, proměňuje na dočasný veřejný prostor. Projekt začal 
v roce 2005 v San Franciscu a v České republice jej poprvé realizoval 
plzeňský ateliér k světu. / parkingday.org
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PechaKucha Night 
Projekt PechaKucha [pečakuča:] vymysleli v roce 2003 v Tokiu architekti 
Astrid Klein a Mark Dytham, zakladatelé architektonického studia Klein 
Dytham architecture.

Jejich záměrem bylo vytvořit prostor pro setkávání architektů, de-
signérů, grafiků, výtvarných umělců, teoretiků, divadelníků, filmařů a mu-
zikantů na jednom místě v jednom čase v tomto oborovém mixu. Prostor 
pro mluvení o tom, co je nového, co kdo chystá, či již realizoval, o čem 
přemýšlí, o čem sní. Systém prezentace je �xně dán – každý vystupující 
má dvacet obrázků a každý z nich může komentovat přesně dvacet vteřin. 

V  ČR dnes PechaKucha Night najdeme v  Mariánských Lázních, 
Plzni, Praze, Železném Brodě, Liberci, Ústí nad Labem, Vodňanech, Ost-
ravě, Šumperku, Olomouci, Brně, Zlíně, Znojmě, Žďáru nad Sázavou, Jih-
lavě, Českých Budějovicích a Hradci Králové. / www.pechakucha.org

Pop-up projekt 
Jakýkoliv projekt, který dočasně oživuje opuštěné místo. Ať už veřejný 
prostor (pop-up kontejnery, kavárny atd.) nebo staré tovární budovy. 

Prázdné domy 
Projekt zaměřený na mapování prázdných objektů v  České republice. 
Dlouhodobě prázdný dům podle něj představuje pro svou lokalitu potíže, 
přitahuje negativní sociální jevy a snižuje hodnotu okolních nemovitostí. 
Namísto zastavování nových a nových ploch bychom se tak jednoduše 
mohli zaměřit na využití míst, která již existují. Projekt v současné době 
eviduje více než patnáct set prázdných objektů. / prazdnedomy.cz

Restaurant Day 
Festival jednodenních amatérských restaurací, který si do celého světa 
našel cestu z �nských Helsinek. Na jeden den v roce si tak může zkusit 
otevřít restauraci kdokoliv. Do České republiky přivedla poprvé pro-
jekt Kristýna Holubová společně s  Damianem Machajem. Uskutečnil 
se v  rámci pouličního festivalu Korso Krymská. Kromě Prahy jej dnes 
v  ČR najdeme např. v  Brně, Berouně, Děčíně, Lednici, Jeseníku atd. 
/ www.restaurantday.org
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TEDx 
TED (Technology, Entertainment, Design) je projekt s mottem „myšlen-
ky, které stojí za rozšíření“. Od roku 2009 se po celém světě rozšířily 
vlastní lokální mutace této konference. TEDxPrague, TEDxBudweis atd. 
TEDx dodržuje na rozdíl od PechaKucha Night otevřenější schéma – 
zve techniky, designéry, ale i politiky, vědce, podnikatele a čas, který je 
přednášejícím věnován, je značně delší. V ČR dnes TEDx najdeme v Pra-
ze, Brně, Zlíně, Českých Budějovicích, Ostravě, Hradci Králové, Znojmě, 
Kroměříži, Náchodě, Plzni či Liberci. / www.ted.com

Zábor veřejného prostranství 
Ať už se rozhodnete ve veřejném prostoru pořádat cokoliv, spadnete 
do kategorie zvláštního užívání komunikace. Neobejdete se bez záboru 
veřejného prostranství neboli povolení. Každé město a městská část si 
stanovují vlastní pravidla, nejčastěji však nepochybně přijdete do styku 
s  Odborem dopravy (místní komunikace, náměstí), Odborem majetku 
a Odborem životního prostředí (zelené plochy, parky). Technická správa 
komunikací pak řeší pronájem komunikace. Nicméně, jedná-li se o kul-
turní aktivitu, zjednodušenou cestou může být jednání s  místním kul-
turním referentem, který vás nasměruje na potřebné odbory. Váš první 
krok tak či tak bude směřovat na bájné stránky www.ikatastr.cz, kde 
naleznete vlastníka pozemku. 

Zažít město jinak 
Zažít město jinak jsou sousedské slavnosti. Obsah tvoří samotní obyva-
telé daných lokalit, často začínající organizátoři, členové neziskových 
organizací, amatérských i profesionálních uměleckých seskupení, ma-
jitelé místních kaváren. Zažít město jinak se zaměřuje na kolektivní sdí-
lení veřejného prostoru, vzájemnou výpomoc a dobrovolnické nasazení 
místních organizátorů. Dnes se odehrává v  jedenácti městech České 
republiky, v sedmdesáti různých lokalitách. / zazitmestojinak.cz
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O městech a lidech a autorech

úvod / David Kašpar (1976) je kulturní manažer a producent v oblasti 
umění. Vyrůstal v  pražských Strašnicích na sídlišti Solidarita, kde do-
dnes žije se ženou a  dvěma dětmi. Na gymnáziu založil spolu se svý-
mi spolužáky dnes již legendární divadelní soubor Vosto5. Působil jako 
kreativní ředitel KC Zahrada na Jižním Městě a programový ředitel fes-
tivalu o umění ve veřejném prostoru Street for Art. Založil Cirqueon – 
Centrum pro nový cirkus, prostor pro aktuální umění Prádelna Bohnice 
a lokální kreativní a volnočasové centrum Plechárna Černý Most. Dlou-
hodobě se věnuje tématům revitalizace veřejného prostoru, kulturní-
mu a komunitnímu oživení pražských periferií, kulturním projektům se 
sociálním přesahem a otázkám kreativního rozvoje města. V současné 
době je ředitelem příspěvkové organizace Praha 14 kulturní, manažerem 
projektu Kreativní Praha na Institutu plánování a rozvoje hlavního města 
Prahy. Přednáší na Katedře produkce na DAMU.

gra´cký koncept / Martin Hůla (1979) je hudebník a  gra�k. Působil 
v  několika českých významných alternativních hudebních projektech 
(Ememvoodoopöká, Sporto, Bonus, Tvrdý/Havelka), za album Náměstí 
míru získal v roce 2012 cenu hudebních kritiků Apollo. V současné době 
skládá převážně scénickou hudbu pro divadlo (Vosto5, Národní divadlo 
v Praze, Dejvické divadlo ad.) nebo �lm (Epidemie svobody, Listopad, 
Sněží). Věnuje se hudebnímu vzdělávání (platforma Kreaton společně 
s Mary C), vede kurz funkční hudby a sound designu v Aeroškole. V roce 
2008 založil s  Kristýnou Šlajchrtovou a  Jiřím Vaňkem gra�cké studio 
s kolektivní identitou Carton Clan, které realizovalo množství zakázek 
převážně v  kulturní a  neziskové oblasti. Je spoluautorem monogra�e 
Zdenek Seydl a knihy a jako kurátor připravil několik výstav specializo-
vaných na osobnosti poválečné české knižní tvorby. 

fotogra´e / Dan Friedlaender (1986) je spoluzakladatelem FRVR, mul-
tidisciplinárního studia zabývajícího se vizuální komunikací a designem. 
Pod vedením Pavla Diase a Viktora Koláře absolvoval v rámci Ateliéru do-
kumentární fotogra�e na Katedře fotogra�e na FAMU, kde také několik 
let působil jako odborný asistent. Ve své volné tvorbě se věnuje především 
dokumentární fotogra�i zaměřené na prostředí a  nejrůznější absurdní 



333

projevy lidského počínání. S Karolinou Ketmanovou začal spolupracovat 
na fotogra�ckých projektech během studií na FAMU, kdy spolu v rámci 
dokumentárního projektu Jaroslava Bárty procestovali a nasnímali prav-
děpodobně všechny elektrárny v ČR na sever od Prahy. Jeho výraznými 
posedlostmi jsou architektura a design 60. a 70. let 20. století.

fotogra´e / Karolina Ketmanová (1986) absolvovala teorii interaktivních 
médií na Masarykově univerzitě v Brně a Katedru fotogra�e na FAMU. 
Dlouhodobě se zaměřuje na spolupráci s mladými módními designéry 
a subjektivně dokumentární tvorbu, ve které se zabývá především měst-
skou krajinou a divočinou, českou vesnicí a nejrůznějšími objekty a ar-
tefakty spojenými s pozůstatky normalizace. Od studií na FAMU tvoří 
v autorské dvojici s Danem Friedlaenderem. Spolupracuje s nakladatel-
stvím Paper Jam, které také vydalo její fotogra�ckou publikaci Obrazem 
mapující polozapomenuté relikty předrevolučních časů, které autorka 
v průběhu let nacházela při svých cestách po České republice. Ze všeho 
nejvíc na světě miluje dlouhé vycházky po lese.

redakce, korektury / Romana Veselá (1986) je absolventkou Filozo�cké 
fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, obor Česká �lologie. Během 
studia se podílela na redigování a korekturách �lmových sborníků a fes-
tivalových katalogů. Souběžné studium �lmové vědy na FF UP ji přivedlo 
k práci na festivalech Academia Film Olomouc, PAF/Přehlídka animova-
ného �lmu a také ve �lmovém klubu Pastiche Filmz. V současnosti pra-
cuje v České �lharmonii v Praze, kde se kromě péče o návštěvníky a cizí 
pořadatele koncertů věnuje korekturám programových materiálů a pro 
zpestření se ujímá komentovaných prohlídek budovy Rudol�na. 

koncepce, texty / Michaela Hečková (1986) vede společně s kavární-
kem Ondřejem Kobzou projekt Piána na ulici. Dlouhodobě se věnuje 
intervencím a  oživení veřejného prostoru. Působila jako programová 
ředitelka festivalu o umění ve veřejném prostoru Street for Art na praž-
ských sídlištích Jižní Město a  Černý Most a  jako programová ředitel-
ka progresivní příspěvkové organizace Praha 14 kulturní proměňující 
Prahu 14 v živou a kulturní městskou část. Studovala bohemistiku a kul-
turální studia na Filozo�cké fakultě Univerzity Palackého v  Olomouci 
a teorii interaktivních médií na Filozo�cké fakultě Masarykovy univerzi-
ty v Brně. Podílela se na projektu kandidatury Ostravy na titul Evropské 
hlavní město kultury 2015. V minulosti se věnovala literární kritice a kul-
turní publicistice. Ráda jezdí vlakem, autobusem, autem a chodí pěšky. 
Miluje krizové scénáře, produkční krize a šťastné konce, které cákají op-
timismem a nešikovně nevhodnou ironií po stránkách knih. 
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BU2R / www.bu2r.cz
BU2R je originální projekt Budvaru na podporu původní tvorby a měst-
ské kultury.

Zajímá nás umění, které je formováno městským prostředím a do-
týká se hudby, �lmu, poezie, vizuálního umění. Fascinují nás iniciativy 
směřující k novému využití veřejného prostoru, které vedou k posílení 
identity místa, kulturní sounáležitosti, propojení různých sociálních sku-
pin i zvýšení tolerance k odlišným názorům a životním stylům. 

Chceme být spojovacím článkem mezi originálním nápadem 
a realizací, podpořit umělce, tvůrce či zájmová sdružení. Naším cílem 
je přinést produkční zázemí, které pomůže aktivním lidem realizovat vy-
brané originální projekty. Projekty obsažené v této knize nám potvrzují, 
že město je scéna pro kreativní život.

Piána na ulici / www.piananaulici.cz 
Piána na ulici jsou spolkem pražského kavárníka Ondřeje Kobzy. Dlouho-
době se věnuje intervencím ve veřejném prostoru. V posledních několika 
letech ve spolupráci s místními organizátory rozmístil po České republice 
více než padesát veřejných pian a šedesát šachových stolů. Mezi projekty, 
na které narazí náhodní kolemjdoucí v  zahraničí, patří jukebox na poe-
zii – Poesiomat. Ocelovou trubku, z níž se linou básně v autorském pro-
jevu spisovatelů, dnes najdete mimo jiné v New Yorku, Berlíně, Londýně, 
Lodži, Olomouci či v Praze. Spolek Piána na ulici se snaží motivovat ostat-
ní k podobným aktivitám, kterými může každý jednotlivec proměnit měs-
to, ve kterém žije. Spolek je vydavatelem publikace. 

Ministerstvo kultury ČR 

Státní fond kultury ČR 
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 Třiatřicet měst. Třiatřicet míst. Třiatřicet osobních Třiatřicet měst. Třiatřicet míst. Třiatřicet osobních 

příběhů lidí, kteří se v českých regionech snaží příběhů lidí, kteří se v českých regionech snaží 

oživit veřejný prostor. O městech a lidech je 

knižní debut dramaturgyně, produkční a kulturní knižní debut dramaturgyně, produkční a kulturní 

manažerky Michaely Hečkové z projektu Piána  z projektu Piána 

na ulici. Mapuje příběhy těch, kteří se rozhodli na ulici. Mapuje příběhy těch, kteří se rozhodli 

nezlomit hůl nad menším městem a chtějí z něj nezlomit hůl nad menším městem a chtějí z něj 

udělat místo, kde se lépe žije. Dočasné kavárny, udělat místo, kde se lépe žije. Dočasné kavárny, 

dočasné venkovní galerie, architektonické 

intervence, sousedské slavnosti, umění ve veřejném intervence, sousedské slavnosti, umění ve veřejném 

prostoru, revitalizace vodních toků, ale i referenda prostoru, revitalizace vodních toků, ale i referenda 

a první vstupy do místního zastupitelstva. a první vstupy do místního zastupitelstva. 

O městech a lidech je první publikací, která se  je první publikací, která se 

podrobně zaměřuje na oživení veřejného prostoru podrobně zaměřuje na oživení veřejného prostoru 

českých regionů. Atlas, co vás může inspirovat českých regionů. Atlas, co vás může inspirovat 

(pokud se k něčemu podobnému sami teprve (pokud se k něčemu podobnému sami teprve (pokud se k něčemu podobnému sami teprve 

odhodláváte) a utěšit (pokud se tak již stalo).odhodláváte) a utěšit (pokud se tak již stalo).




